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रा���य मु�त �व�यालयी �श�ा सं�थान 

उ" चतर मा$ या�मक – अथ�शा�� (318)  

पाठ 16: मांग लोच 

काय�-प�क - 16  

1. एक उपभो� ता तीन व� तएंु खर�दता है। उनक� खर�द का �ववरण नीच े दया गया है:  

i) जब वह व�तु X खर�दता है, तो वह पाता है *क उसका कुल खच- घटता है। 

ii) जब वह व�तु Y खर�दता है, तो वह पाता है *क उसका कुल खच- ि�थर है। 

iii) जब वह व�तु Z खर�दता है,तो वह पाता है *क उसका कुल खच- बढता है।  

उपयु-�त �ववरण के आधार पर, इन सभी व�तुओं क� माँग के लोच के कारण; और =ड?ी 

पर चचा- कर@। 

2. नमक और Bसगरेट क� क�मत 10% बढ़ जाती है, तब मांग क� गई माGा पर �या असर 

होगा? इसे JचGमय K�तुLत क� सहायता से �पMट क�िजए। 

3. कॉफ� क� क�मत म@ 10% क� व�ृR के पSरणाम�वTप, चाय क� मांग म@ 25% क� व�ृR 

होती है। उपBलVखत कथन के अनुसार LनWनBलVखत सवाल; का जवाब द@।  

i) लोच का Kकार 

ii) ये दोन; व�तुएँ कैसे संबंJधत हX 

iii) मांग क� लोच का मूZय। 

4. अ\ X और Y दोन; को �पश- करते हुए एक सीधी रेखा क� मांग व^ बनाएं। उस सीधी 

रेखा पर लोच क� �वBभ_न =ड?ी क� गणना के Bलए `याBमतीय �वJध का उपयोग कर@ 

और उसके Bलए सूG का उZलेख कर@। 

5. एक उपभो�ता अपनी आवaयकताओ ं को पूरा करने के Bलए बहुत सार� व�तुओ ंऔर 

सेवाओं क� खर�द करता है। �वBभ_न व�तुओं और सेवाओं पर bयय करते समय वह कई 

कारक; पर �वचार करता है। उपरो�त कथन के आलोक म@, उपभो�ता क� मांग क� लोच 

को Kभा�वत करने वाले �वBभ_न कारक; क� bयाcया कर@।  

i) िजंस क� KकृLत  

ii) �थानाप_न क� उपलdधता 

iii) समय सीमा 

iv) व�तु का मूZय �तर 
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6. उदाहरण और आरेख; क� सहायता से LनWनBलVखत ि�थLतय; को समझाइए। 

i) पूर� तरह से लोचदार मांग (ED = इि_फLनट�)  

ii) lबZकुल अयोmय मांग (Ed <1) 

iii) एकाpमक लोच मांग (ED= 1) 

7. "आय म@ पSरवत-न, मांग क� माGा म@ पSरवत-न को दशा-ता है"। कथन का समथ-न करने 

के Bलए, मांग क� आय-लोच के सूG क� गणना कर@। 

8. आपको LनWनBलVखत जानकार� Kदान क� जाती है: 

व� तु मूल राBश नवीन 

राBश 

मूल मांग  नवीन मांग 

x 10 11 50 45 

y 02 12 10 8 

z 90 92 40 35 

w 05 06 25 22 

Kpयेक व�तु क� मांग क� लोच क� गणना कर@ 

9. "लोच क� अवधारणा सरकार के Bलए आवaयक व�तु के संदभ- मे नीLतयाँ बनाने के Bलए 

मजबूत आधार Kदान करती है। कथन का समथ-न करने के Bलए, �पMट�करण और ?ाफ़ 

के साथ एक उदाहरण द@। 

10. पहले से मांग क� गई माGा 100 इकाइयां थी, मांग क� गई माGा म@ 5 ईकाई क� कमी 

है, क�मत म@ व�ृR z..5 है और मांग क� क�मत लोच 1.2 है। पSरवत-न से पहले के 

क�मत क� गणना कर@। 


